

1. ΔΙΑΝΕΟΣΙΣ ΕΙΣΟΔΗΜΑΤΙΚΕΣ ΑΠΩΛΕΙΕΣ ΣΟΚ ΤΗΝ 5ΕΤΙΑ 2009-2014

Μέσο: ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ

Ημ. Έκδοσης: . . . 22/06/2019 Ημ. Αποδελτίωσης: . . . 22/06/2019

Σελίδα: 15



ΔιαΝΕΟσις: Εισοδηματικές απώλειες-σοκ την 5ετία 2009-2014

ΤΟ ΒΑΡΥΤΑΤΟ πλήγμα που δέχθηκαν τα εισοδήματα των νοικοκυριών στο απόγειο της κρίσης επιβεβαιώνει έρευνα της διαΝΕΟσις. Σύμφωνα με την έρευνα, την πενταετία 2009-2014 εξανεμίστηκε το 42% του εισοδήματος των νοικοκυριών, με τη μέση μείωση των εισοδημάτων να ανέρχεται σε 513 ευρώ.

Η κρίση έπληξε περισσότερο τους εργαζομένους απ' ό,τι τους συνταξιούχους, περισσότερο τις οικογένειες με έως δύο παιδιά απ' ό,τι τις άτεκνες ή τις τρίτεκνες, ενώ και το μέγεθος των απωλειών φθίνει με την ηλικία. Από την έρευνα διαπιστώθηκε πως μεταξύ του 2008 και του

2016 χάθηκαν 854.106 θέσεις εργασίας (-23%), με τη μέση αμοιβή να μειώνεται κατά 21,8%. Η ανεργία έπληξε περισσότερο τους άνδρες από τις γυναίκες, τους νέους έως 29 ετών από τις υπόλοιπες ηλικιακές ομάδες, τους αποφοίτους δημοτικού ως προς το επίπεδο μόρφωσης, τους μισθωτούς ως προς το καθεστώς απασχόλησης, τις κατασκευές ως προς τον οικονομικό κλάδο και τις επιχειρήσεις 1-10 εργαζομένων ως προς το μέγεθος.

Ισχυρές ήταν την ίδια περίοδο οι τάσεις του brain drain. Συνολικά 427.000 εκπατάται ότι μετανάστευσαν το διάστημα 2008-2016, κυρίως

νέοι, άγαμοι, κάτοικοι αστικών κέντρων και υψηλής μόρφωσης. Τα 3/4 εξ αυτών είναι πτυχιούχοι πανεπιστημίου και το 1/3 κάτοχοι μεταπτυχιακών τίτλων. Το 80% μετακινήθηκε σε χώρα της Ε.Ε., με τη Γερμανία και τη Βρετανία να δέχεται από το 25% του συνόλου καθεμιά. Η οικονομική αιμορραγία που προκαλεί το φαινόμενο του brain drain αποτυπώνεται στην εικόνα που συνθέτουν τρία στοιχεία: το ελληνικό κράτος δαπάνησε 8 δισ. ευρώ για τη μόρφωσή τους, ενώ οι ίδιοι παράγαγαν στις χώρες που μετανάστευσαν προϊόν αξίας 50 δισ. ευρώ καταβάλλοντας φόρους ύψους 12,9 δισ. ευρώ.



Τα σκληρά Μνημόνια άφησαν πίσω τους κοινωνικά ερείπια

■ Αντιμέτωπο με τον κίνδυνο φτώχειας ένα στα τρία ελληνικά νοικοκυριά, σύμφωνα με στοιχεία έρευνας της ΕΛ.ΣΤΑΤ.

Ρεπορτάζ

Γιώργος Χατζηδημητρίου

ghatzidimitriou@dimokratianews.gr

Συνθήκες Βουλγαρίας και κοινωνικά ερείπια αφήνει πίσω της η εφαρμογή των απάνθρωπων Μνημονίων. Αναλυτική έρευνα της Ελληνικής Στατιστικής Αρχής καταγράφει τη θλιβερή πραγματικότητα, καθώς ένας στους τρεις, δηλαδή συνολικά 3.348.500 Έλληνες πολίτες, βρέθηκαν σε κίνδυνο φτώχειας ή κοινωνικού αποκλεισμού το 2018.

Όπως ανακοίνωσε η ΕΛ.ΣΤΑΤ., στην Έρευνα Εισοδήματος και Συνθηκών Διαβίωσης των νοικοκυριών το ποσοστό του πληθυσμού που ήταν το 2018 σε κίνδυνο φτώχειας ή κοινωνικού αποκλεισμού διαμορφώθηκε στο 31,8% (3.348.500 άτομα), παρουσιάζοντας μικρή μείωση σε σχέση με το 2017 κατά τρεις ποσοστιαίες μονάδες (3.701.800 άτομα, που αντιστοιχούσαν στο 34,8% του πληθυσμού). Ειδικότερα:

- Ο κίνδυνος φτώχειας ή ο κοινωνικός αποκλεισμός είναι υψηλότερος στην περίπτωση των ατόμων ηλικίας 18-64 ετών (35,0%).
- Ο πληθυσμός ηλικίας 18-64 ετών που βρίσκεται σε κίνδυνο φτώχειας ή σε κοινωνικό αποκλεισμό εκτιμάται ότι κατά 33,0% είναι Έλληνες και 56,5% αλλοδαποί που διαμένουν στην Ελλάδα.
- Από τους αλλοδαπούς που διαμένουν στην Ελλάδα, ηλικίας 18-

64 ετών, και βρίσκονται σε κίνδυνο φτώχειας ή κοινωνικό αποκλεισμό, το 55,1% γεννήθηκε σε άλλη χώρα, ενώ ποσοστό 32,1% είναι αλλοδαποί που γεννήθηκαν και διαμένουν στην Ελλάδα.

- Το ποσοστό του πληθυσμού που βρίσκεται σε κίνδυνο φτώχειας, αλλά διαβίει σε νοικοκυριά χωρίς υλική στέγηση και χωρίς χαμηλή ένταση εργασίας ανέρχεται σε 8,5%.

- Το ποσοστό του πληθυσμού που, ενώ δεν βρίσκεται σε κίνδυνο φτώχειας, διαβίει σε νοικοκυριά με υλική στέγηση αλλά χωρίς χαμηλή ένταση εργασίας ανέρχεται σε 8,3%.

- Το ποσοστό του πληθυσμού που δεν βρίσκεται σε κίνδυνο φτώχειας και διαβίει σε νοικοκυριά χωρίς υλική στέγηση αλλά με χαμηλή ένταση εργασίας ανέρχεται σε 4,0%.

- Το 18,5% του πληθυσμού βρίσκεται σε κίνδυνο φτώχειας, το 16,7% σε υλική στέγηση και το 16,3% του πληθυσμού ηλικίας έως 59 ετών διαβίει σε νοικοκυριά με χαμηλή ένταση εργασίας.

Η ΕΛ.ΣΤΑΤ. σημειώνει ότι το κατώφλι της φτώχειας ανέρχεται στο ποσό των 4.718 ευρώ ετησίως ανά άτομο και σε 9.908 ευρώ για νοικοκυριά με δύο ενήλικους και δύο εξαρτώμενα παιδιά ηλικίας κάτω των 14 ετών, και ορίζεται στο 60% του διάμεσου συνολικού ισοδύναμου διαθέσιμου εισοδήματος των νοικοκυριών, το οποίο εκτιμήθηκε σε 7.863 ευρώ, ενώ το μέσο ετήσιο διαθέσιμο ει-



σόδημα των νοικοκυριών της χώρας εκτιμήθηκε σε 15.556 ευρώ.

Τα επιδόματα

Το ποσοστό κινδύνου φτώχειας μετά τις κοινωνικές μεταβιβάσεις (οικογενειακά επιδόματα, επιδόματα ανεργίας, αναπηρίας, ασθένειας, ΕΚΑΣ, ορεινών περιοχών κ.λπ.) ανέρχεται σε 18,5%. Διαπιστώνεται ότι τα κοινωνικά επιδόματα συμβάλλουν στη μείωση του ποσοστού του κινδύνου φτώχειας κατά 4,7 ποσοστιαίες μονάδες, ενώ εν συνεχεία οι συντά-

ξεις συμβάλλουν κατά 26,8 ποσοστιαίες μονάδες. Το σύνολο των κοινωνικών μεταβιβάσεων μειώνει το ποσοστό του κινδύνου φτώχειας κατά 31,5 ποσοστιαίες μονάδες.

Το ποσοστό κινδύνου φτώχειας κατά τα προηγούμενα έτη ήταν ελαφρώς υψηλότερο για τις γυναίκες σε σχέση με τους άνδρες. Την τελευταία τριετία εμφανίζεται ίδιο μεταξύ ανδρών και γυναικών, και ίδιο με το ποσοστό του συνολικού πληθυσμού (και για τα δύο φύλα), δηλαδή 18,5%.



Σε κίνδυνο φτώχειας ή κοινωνικού αποκλεισμού 1 στους 3 Έλληνες

Η Ελλάδα κατατάσσεται στην ίδια ομάδα χωρών με τη Βουλγαρία και τη Ρουμανία

Της **ΕΙΡΗΝΗΣ ΧΡΥΣΟΛΩΡΑ**

Ο ένας στους τρεις Έλληνες, περίπου, βρίσκεται σε κίνδυνο φτώχειας ή κοινωνικού αποκλεισμού, ποσοστό που διατηρεί την Ελλάδα στην ίδια ομάδα χωρών με τη Βουλγαρία και τη Ρουμανία και σε πολύ χειρότερη θέση από τη Φινλανδία και την Τσεχία.

Στην ίδια κατηγορία τοποθετείται, εξάλλου, η Ελλάδα και στην κατάταξη των χωρών με βάση τα ποσοστά του πληθυσμού με υλική στέρηση, ενώ κάπως καλύτερες είναι οι συγκριτικές επιδόσεις της ως προς τα ποσοστά οικονομικής ανισότητας.

Τα σχετικά στοιχεία της ΕΛΣΤΑΤ, που δόθηκαν χθες στη δημοσιότητα για τις επιδόσεις της χώρας στους κοινωνικούς αυτούς δείκτες, εμφανίζουν κάποια βελτίωση τα τελευταία χρόνια, καθώς η χώρα άρχισε να βγαίνει από τη βαθιά κρίση, αλλά παραμένουν αποκαρδιωτικά για τις συνολικές επιδόσεις της, ιδίως αν ληφθεί υπ' όψιν το γεγονός ότι η κυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ επικέντρωσε την οικονομική της πολιτική σε αυτούς τους τομείς, μέσω των κοινωνικών μερισμάτων.

Ειδικότερα, το ποσοστό πληθυσμού σε κίνδυνο φτώχειας ή κοινωνικού αποκλεισμού το 2017 ήταν 31,8% (3.348.500 άτομα) έναντι ποσοστού 34,8% το 2016. Σύμφωνα με τον ορισμό της Ευρωπαϊκής Ένωσης, στην κατηγορία αυτή ανήκει ο πληθυσμός σε κίνδυνο φτώχειας ή με υλικές στερήσεις (δηλαδή πληθυσμός που στερείται τουλάχιστον 4 από έναν κατάλογο 9 αγαθών και υπηρεσιών) ή που διαβίει σε νοικοκυριά με χαμηλή ένταση εργασίας.

Σύμφωνα με τον πιο στενό ορισμό του κινδύνου φτώχειας, στον οποίο περιλαμβάνονται τα άτομα με εισόδημα χαμηλότερο του 60% του εθνικού διαμέσου εισοδήματος, το ποσοστό του πληθυσμού που ήταν σε κίνδυνο φτώχειας το



Σύμφωνα με τα στοιχεία της ΕΛΣΤΑΤ, που δόθηκαν χθες στη δημοσιότητα, το 50,7% δεν μπορεί να πληρώσει μία εβδομάδα διακοπών, το 22,9% δεν είναι σε θέση να απολαμβάνει ικανοποιητική θέρμανση και το 11,8% στερείται στη διατροφή του.

Το 51,4% των νοικοκυριών δεν μπορεί να αντιμετωπίσει μια έκτακτη αλλά αναγκαία δαπάνη.

2017 ήταν 23,2%, ενώ μετά τις κοινωνικές μεταβιβάσεις (κοινωνικό μέρισμα, κοινωνικό εισόδημα αλληλεγγύης, ΕΚΑΣ, επίδομα θέρμανσης κ.λπ.) αυτό περιορίζεται σε 18,5% του πληθυσμού.

Σημειώνεται ότι το κατώφλι της φτώχειας είναι 4.178 ευρώ ετησίως ανά άτομο και 9.908 ευρώ ετησίως για νοικοκυριά με δύο ενήλικους και δύο εξαρτώμενα τέκνα ηλικίας κάτω των 14 ετών. Το μέσο διαθέσιμο εισόδημα της χώρας εκτιμήθηκε σε 15.556 ευρώ.

Από τη μέτρηση της ΕΛΣΤΑΤ για την υλική στέρηση του πληθυσμού, εξάλλου, προκύπτει ότι το 51,4% των νοικοκυριών δεν μπορεί να αντιμετωπίσει μια έκτακτη αλλά αναγκαία δαπάνη, το 50,7% δεν μπορεί να πληρώσει μία εβδομάδα διακοπών, το 22,9% δεν είναι σε θέση να απολαμβάνει ικανοποιητική θέρμανση και το 11,8% στερείται στη διατροφή του. Επίσης, το 43,7% δυσκολεύεται να πληρώσει τις δόσεις των πιστωτικών καρτών ή των δανείων του, το 32,9% τους πάγιους λογαριασμούς του και το 29,3% το ενοίκιο του.

Συνολικά, το ποσοστό του πληθυσμού που ζει με υλικές στερήσεις ανέρχεται σε 16,7%, από 21,1% το 2017, αλλά και από μόλις 11,2% το 2008. Η Ελλάδα καταλαμβάνει την τρίτη υψηλότερη θέση στην κατάταξη των ευρωπαϊκών χωρών, μετά

τη Βουλγαρία και τη Ρουμανία. Ο δείκτης οικονομικής ανισότητας, τέλος, είναι 5,5, που σημαίνει ότι το μερίδιο του εισοδήματος του πλουσιότερου 20% του πληθυσμού είναι 5,5 φορές μεγαλύτερο από το μερίδιο του εισοδήματος του φτωχότερου 20% του πληθυσμού. Ο δείκτης είναι μειωμένος κατά 0,5 μονάδες σε σχέση με το 2017. Η Ελλάδα κατατάσσεται σε λίγο καλύτερη θέση από τη Βουλγαρία (7,7), τη Ρουμανία (7,2) και τη Λετονία (6,8).

Ο υπουργός Οικονομικών Ευκλείδης Τσακαλώτος εξέδωσε ανακοίνωση υποστηρίζοντας ότι, σύμφωνα με τα στοιχεία της ΕΛΣΤΑΤ, το ετήσιο εισόδημα της μεσαίας τάξης αυξήθηκε κατά 680 ευρώ την περίοδο 2015-2017, ενώ είχε μειωθεί τα πρώτα χρόνια της κρίσης (2011-2014) κατά 5.258 ευρώ.



Ένας στους 3 Ευρωπαίους θα είναι πάνω από 65 ετών το 2060!

81 έτη το μέσο προσδόκιμο ζωής κατά τη γέννηση ενός ανθρώπου στην Ευρωπαϊκή Ένωση – Το «αγκάθι» για την Ελλάδα

Οι Ευρωπαίοι μπορούν να προβλέπουν σε ζωές πιο μακριές, υγιείς και δραστήριες, κάρη στις συνεχείς προόδους στη βιοϊατρικά και στην ποιότητα ζωής, που έχουν ως αποτέλεσμα το μέσο προσδόκιμο ζωής κατά τη γέννηση ενός ανθρώπου στην Ευρωπαϊκή Ένωση να είναι σήμερα περίπου τα 81 έτη, εννέα χρόνια πάνω από το μέσο παγκόσμιο όρο.

Το προσδόκιμο ζωής του μέσου Ευρωπαίου προβλέπεται ότι στο μέλλον θα αυξάνεται κατά δύο χρόνια ανά δεκαετία. Αν αυτή η τάση όντως επιβεβαιωθεί, τότε -σύμφωνα με μια νέα μελέτη του Κοινού Κέντρου Ερευνών (Joint Research Centre-JRC) της Ευρωπαϊκής Επιτροπής και του Διεθνούς Ινστιτούτου Ανάλυσης Εφαρμοσμένων Συστημάτων- το 2060 το 32% του πληθυσμού της ΕΕ, δηλαδή σχεδόν ο ένας στους τρεις κατοίκους, θα είναι άνω των 65 ετών, έναντι ποσοστού 19% το 2015 και μόνο 13% το 1960.

Επιπλέον, έως το 2060 η ΕΕ θα διαθέτει ένα μικρότερο εργατικό δυναμικό (215 εκατομμύρια έναντι 245 εκατομμυρίων το 2015), αλλά ακόμη καλύτερα μορφωμένο (το 59% θα έχει μετα-δευτεροβάθμια εκπαίδευση το 2060, έναντι 35% το 2015). Όμως επειδή, αν και πιο μορφωμένοι, οι μελλοντικοί Ευρωπαίοι εργαζόμενοι θα είναι συνολικά λιγότεροι λόγω της γήρανσης του πληθυσμού, αυτό θα αποτελέσει μεγάλη πρόκληση για τα ασφαλιστικά-συνταξιοδοτικά συστήματα και το κράτος πρόνοιας. Λιγότεροι εργαζόμενοι θα πρέπει να υποστηρίξουν με τις εισφορές τους περισσότερους ηλικιωμένους και συνταξιούχους, οι οποίοι θα εξαρτώνται από τους πρώτους.

Η αναλογία ανεργού-ενεργού πληθυσμού -δηλαδή ο βαθμός εξάρτησης των συνταξιούχων και λοιπών μη απασχολούμενων από τους εργαζόμενους- ήταν περίπου 1,05 στην ΕΕ το 2015 (δηλαδή 105 μη εργαζόμενοι ήσαν εξαρτημένοι από 100 εργαζόμενους) και προβλέπεται -με τις σημερινές τάσεις- να αυξηθεί στο 1,36 το 2060, αν και θα υπάρχουν μεγάλες διαφορές από χώρα σε χώρα. Χώρες που συνδυάζουν υπογεννητικότητα, υψηλό προσδόκιμο ζωής και χαμηλή απασχόληση, θα έχουν το μεγαλύτερο πρόβλημα. Για την Ελλάδα π.χ. προβλέπεται αναλογία 1,69 (169 μη εργαζόμενοι θα εξαρτώνται από 100 εργαζόμενους) και για την Ιταλία 1,72, ενώ στο άλλο άκρο θα βρίσκονται χώρες όπως η Σουηδία (1,04) και η Δανία (1,05).

Η μελέτη του JRC εξετάζει διάφορα σενάρια για να βελιωθεί η κατάσταση. Από τις τρεις βασικές κυριότερες επιλογές (αύξηση της γεννητικότητας, της εισροής μεταναστών από χώρες εκτός ΕΕ και της απασχόλησης), οι ερευνητές θεωρούν πιο κρίσιμο να διευρυνθεί η απασχόληση. Δηλαδή ένα ολοένα μεγαλύτερο μέρος



του ευρωπαϊκού πληθυσμού, που βρίσκεται σε ηλικία για εργασία, να βρσκει όντως δουλειές. Μεταξύ άλλων, αυτό αφορά την περαιτέρω διεύρυνση της συμμετοχής των γυναικών στην αγορά εργασίας.

Παράλληλα, προτείνεται να ενθαρρυνθεί και η συνέχιση της εργασίας πέρα από τα 65 χρόνια. Σύμφωνα με την έκθεση, η ηλικία των 65 δεν πρέπει πια να θεωρείται συνώνυμη με το τέλος της παραγωγικής ζωής ενός ανθρώπου και η ηλικία συνταξιοδότησης πρέπει να γίνει πιο ευέλικτη στο μέλλον.

Αν όλα τα κράτη μέλη βελτιώναν έως το 2060 το ποσοστό απασχόλησης του εργατικού δυναμικού τους για να φθάσουν τις χώρες με την καλύτερη επίδοση σήμερα (π.χ. Σουηδία), τότε η ΕΕ δεν θα εξαρτιόταν τόσο από την αύξηση της εισροής μεταναστών ως εργατικού δυναμικού, ούτε από την αύξηση της γεννητικότητας.

Η έκθεση θεωρεί σημαντική τη μετάναστευση για τις μελλοντικές δημογραφικές εξελίξεις στην ΕΕ, τόσο για το μέγεθος του εργατικού δυναμικού, όσο και του συνολικού πληθυσμού της Ευρώπης. Χωρίς καθόλου έξωθεν μετανάστευση, ο πληθυσμός της ΕΕ προβλέπεται ότι -λόγω υπογεννητικότητας- θα μειωθεί στα 466 εκατομμύρια το 2060, δηλαδή στα επίπεδα της δεκαετίας του 1980, ενώ με τη μετανάστευση, μπορεί να φθάσει τα 521 εκατομμύρια.

Όμως, από την άλλη, η έκθεση εμπισιανεί ότι η μετανάστευση δεν μπορεί να επιβραδύνει σημαντικά τη γήρανση του ευρωπαϊκού πληθυσμού (η οποία θεωρείται δημογραφικά

«Αν όλα τα κράτη μέλη βελτιώναν έως το 2060 το ποσοστό απασχόλησης του εργατικού δυναμικού τους για να φθάσουν τις χώρες με την καλύτερη επίδοση σήμερα (π.χ. Σουηδία), τότε η ΕΕ δεν θα εξαρτιόταν τόσο από την αύξηση της εισροής μεταναστών ως εργατικού δυναμικού, ούτε από την αύξηση της γεννητικότητας»

σεκδόν αναπότρεπτη), ούτε να λύσει από μόνη της τη δυσμενή αναλογία εργαζομένων/συνταξιούχων σε βάθος χρόνου. Σύμφωνα με τα σενάρια της μελέτης, ακόμη και με διπλάσια μετανάστευση, που θα αυξήσει τον πληθυσμό της ΕΕ στα 632 εκατομμύρια το 2060, το ποσοστό των ηλικιωμένων άνω των 65 ετών δεν θα υποχωρήσει κάτω από το 29% (ενώ χωρίς καθόλου μετανάστευση, από την άλλη, θα έφθανε το 34%). Αν εξάλειψι η γεννητικότητα αυξηθεί κατά 25%, το ποσοστό του πληθυσμού της τρίτης ηλικίας το 2060 υπολογίζεται γύρω στο 30%. Με άλλα λόγια, μετανάστευση και γεννητικότητα είναι ανεπαρκείς, χωρίς να «βάλει το κεράκι» της

διεύρυνση της απασχόλησης.

Το πρόβλημα της Ελλάδας

Πριν ενάμιση αιώνα, η Ευρώπη είδε ένα μεγάλο μέρος του πληθυσμού της να φεύγει για το Νέο Κόσμο, κυρίως τις ΗΠΑ. Μεταξύ 1850-1913 πάνω από 40 εκατομμύρια Ευρωπαίοι μετανάστευσαν. Τώρα η κατάσταση έχει αντιστραφεί και η Ευρώπη υποδέχεται κύματα μεταναστών. Αλλά, σύμφωνα με τη μελέτη, σε μερικές χώρες της ΕΕ, όπως η Ελλάδα, λόγω και της πρόσφατης οικονομικής κρίσης, στο ισοζύγιο των ροών της μετανάστευσης (πόσοι φεύγουν από τη χώρα και πόσοι έρχονται σε αυτήν) η ζυγαριά εξακολουθεί να γέρνει υπέρ των εκροών, καθώς η μορφωμένη νέα γενιά αναζητά καλύτερη τύχη σε άλλες χώρες.

Η μελέτη επίσης προειδοποιεί ότι μερικές χώρες του ευρωπαϊκού Νότου (όπως η Ελλάδα) μπορεί να αντιμετωπίσουν περαιτέρω συρρίκνωση πληθυσμού έως το 2060, αλλά και γήρανση του, καθώς -παράλληλα με την ενδημική υπογεννητικότητα τους- συνεχίζουν να μεταναστεύουν σε άλλες χώρες δυναμικά τμήματα του εργατικού δυναμικού τους, ένα φαινόμενο που εν μέρει οφείλεται στη «διαρροή εγκεφάλων». Για τη Ρουμανία, για παράδειγμα, προβλέπεται ότι -με τη σημερινή τάση- ο πληθυσμός της θα μειωθεί από 19,9 εκατομμύρια το 2015 σε 13,8 εκατομμύρια το 2060 (μείωση 30%). Αν όμως σταματούσε η μετανάστευση Ρουμάνων σε άλλες χώρες της ΕΕ, τότε η μείωση του ρουμανικού πληθυσμού θα ήταν περίπου η μισή (14%) έως το 2060.

5. ΣΕ ΕΞΕΛΙΞΗ Η ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑ

Μέσο: ΕΛΕΥΘΕΡΙΑ ΛΑΡΙΣΑΣ

Ημ. Έκδοσης: . . . 19/06/2019 Ημ. Αποδελτίωσης: . . . 22/06/2019

Σελίδα: 12



Σε εξέλιξη η διαδικασία για τα προγράμματα των αγροτών

ΕΩΣ ΤΗΝ ΠΡΟΣΕΧΗ ΔΕΥΤΕΡΑ Η ΥΠΟΒΟΛΗ ΤΩΝ ΑΙΤΗΣΕΩΝ

Την ερχόμενη Δευτέρα 24 Ιουνίου, ολοκληρώνονται οι αιτήσεις των δικαιούχων του Λογαριασμού Αγροτικής Εστίας (ΛΑΕ/ΟΠΕΚΑ) για όλα τα προγράμματα του 2019, πλην του παιδικού κατασκηνωτικού, για το οποίο οι αιτήσεις έχουν ήδη ολοκληρωθεί, υπενθυμίζει ο Οργανισμός Προνοιακών Επιδομάτων και Κοινωνικής Αλληλεγγύης (ΟΠΕΚΑ).

Δικαιούχοι των προγραμμάτων είναι οι ασφαλισμένοι και συνταξιούχοι αγρότες του ΕΦΚΑ Αγροτών (πρώην ΟΓΑ), οι οποίοι μπορούν να υποβάλουν, μέχρι και τη Δευτέρα, αίτηση συμμετοχής στα ΚΕΠ όλης της χώρας. Ειδικότερα, έως τη Δευτέρα, υποβάλλονται αιτήσεις για τα προγράμματα κοινωνικού και ισματικού τουρισμού, για τις τετραήμερες εκ-

δρομές, για τα δωρεάν βιβλία και εισιτήρια θεάτρου, αλλά και για τα χρηματικά βοηθήματα στις τρίτεκνες και πολύτεκνες μητέρες. Για πρώτη φορά φέτος, ο ΛΑΕ/ΟΠΕΚΑ υλοποιεί πρόγραμμα παροχής χρηματικών βοηθημάτων σε 4.000 τρίτεκνες μητέρες που είναι συνταξιούχοι ή ασφαλισμένες του ΕΦΚΑ Αγροτών (ΟΓΑ).

Επιχειρηματίες τουριστικών καταλυμάτων, τουριστικών γραφείων και βιβλιοπωλές, που επιθυμούν να συμβληθούν με τον ΛΑΕ/ΟΠΕΚΑ για τα προγράμματα του 2019, πρέπει να υποβάλουν ηλεκτρονικά τις αιτήσεις τους, μέσω των ειδικών εφαρμογών, που είναι προσβάσιμες από την ιστοσελίδα www.opeka.gr έως και την ερχόμενη Πέμπτη 20 Ιουνίου.